
CONFIDEX.S1 2022  
Despre încrederea în economie 
în vremuri de criză
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Evoluție Indice CONFIDEX 
pe parcursul a celor 6 ediții
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Inflația accentuată, 
criza materiilor prime 
și cea energetică sunt 
cele mai probabile 
perspective cu care 
economia se va 
confrunta în viitor.

În opinia dvs, cât de probabil 
este ca, în viitorul apropiat să 
ne confruntăm cu...?

?

Prăbușirea bursei

Prăbușirea sectorului imobiliar

O criză alimentară

O criză a forței de muncă

O criză energetică

O criză a materiilor prime

In�ație mai accentuată 52 41 6 1

2

2

6

1

1

1

1

1

7

37 49 12

44 20

41 31 8

36 38 6

35 35 7

13 825 47

34

19

19

15

6

%
Foarte 
probabil

Destul 
de probabil

Puțin 
probabil

Deloc 
probabil

NS/NR
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Aproape jumătate dintre manageri consideră că  
ne îndreptăm spre recesiune în următoarele 3 luni.

În următoarele 3 luni, cum 
credeți că vor evolua în 
România...?

?

În următoarele 3 luni, cum credeți că vor evolua în România...?

Va / vor scădea Va / vor rămâne la fel Va / vor crește NS/NR

Investițiile publice

Produsul Intern Brut

Investițiile private 47%

40%

36%

34%

31%

34%

16%

22%

25%

3%

8%

5%
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01.
Impactul conflictului 
din Ucraina 
asupra economiei 
românești.
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76% dintre manageri consideră 
că vor fi afectați mult sau foarte 
mult de conflictul din Ucraina.

În ce măsură credeți că 
economia națională va fi 
afectată de războiul din 
Ucraina?

?

Foarte mult Mult Așa și așa Puțin

Fo
ar

te
 p

uț
in

, d
el

oc

2
%

33% 43% 16% 6%
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Circa 22% dintre companii se consideră 
puternic dependente economic  
de Ucraina sau Rusia.

Pe o scală de la 0 la 10, unde 0 
înseamnă total independentă, 
iar 10 total dependentă, 
unde apreciați că se situează 
compania dvs din punct de 
vedere a importurilor (de 
materie primă) din Rusia/
Ucraina?

?

Total
independentă

Total
dependentă

NS/NR
1 2 3 4 5 6 7 8 9

puțin sau deloc 
dependente

53%

relativ 
dependente

24%
dependente 
într-o mare 
măsură

22%

29 12 13 9 4 11 4 6 4 2 6 1% %
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Gradul de dependență față 
de importurile de materie 
primă din Ucraina și Rusia. 
Un scor mare semnifică o dependență 
mai mare.

Total
independent

Total
depend

1 10

Servicii

Transport, depozitare, distribuție

Comerț

Construcții

Industrie, energie

Agricultură 3,7

3,4

3,1

3,2

2,9

2,5
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Starea de spirit  
a managerilor

-1

-0,2

0,3

0,3

0,6

0,3

Agricultură

Industrie, 
energie

Construcții

Comerț
HORECA

Transport,
depozitare,
distribuție

Servicii
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Principalele probleme generate companiilor 
românești de războiul din Ucraina: accesul la 
furnizori, lipsa sau creșterea prețurilor la 
materiile prime și energie, precum și scăderea 
vânzărilor.

Concret, în ce mod compania 
este afectată/ va fi afectată 
de conflictul militar dintre 
Ucraina și Rusia? (întrebare 
deschisă)

?

instabilitatea,
lipsa de predictibilitate pe piață

sancțiuni impuse companiilor din Rusia

afectare indirectă (clienții sunt afectați)

reticența în a cheltui

criza materialelor de construcții

problema exportului portuar,
aglomerarea portului Constanța

scăderea importurilor de mărfuri

criza inputurilor din agricultură 
(îngrășăminte, semințe, furaje)

costuri operaționale mai mari

reducerea investițiilor

afectarea lanțurilor logistice,
a transportului

frică, teamă, panică 
provocate de razboi

in�ație, creșterea prețurilor

creșterea prețului la energie

afectarea economică,
scăderea vânzărilor

creșterea prețului la 
materiile prime

accesul la materii prime,
pierderea furnizorilor 17%

13%

9%

6%

6%

4%

4%

3%

3%

2%

2%

2%

1%

1%

1%

1%

1%
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Costurile energiei și combustibililor, precum și cele 
ale materiilor prime sunt factorii care afectează major 
companiile.

În prezent, cât de mult este 
afectată compania dvs de 
următoarele aspecte?

?

Evoluția cursului leu-dolar

Evoluția cursului leu-euro

Starea de anxietate/stres a angajaților

Evoluția prețurilor asigurărilor

Starea de anxietate/stres a clienților

In�ație

Di�cultăți în aprovizionarea cu materii prime 
(lipsa acestora, durată ridicată de aprovizionare, 
probleme de transport)

Evoluția prețurilor la carburanți

Evoluția costurilor cu energia (gaz, curent)

Evoluția costurilor materiilor prime 
(ex. �er, aluminiu, cupru, petrol, cereale, etc) Într-o măsură 

foarte ridicată

Măsură
ridicată

Așa 
și așa

Măsură
redusă

Măsură foarte
redusă/deloc

39

38

37

7

25

24

15

12

10

8

27

35 18 8 1

2

1

39 18 5

31 19 14 11

47 19 8

35 30 12 7

28 35 15 8

25 37 17 10

25 30 22 14

17 24 23 28

14 10 9

%
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Managerii estimează că 
starea companiei lor este 
peste media sectorului de 
activitate și chiar a economiei 
românești/europene.

În opinia dvs., comparativ 
cu martie 2021 starea 
următoarelor...?

?

Se va înrăutăți

Va rămâne la fel

Se va îmbunătăți

NS/NR

economia europeană

sectorul dvs. de actitivate

compania dvs.

economia națională

33

55

78

72

16

11
25

40

111

1

1

1

11

19

27

%
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Principalele îngrijorări 
pentru perioada următoare: 

Principalele oportunități 
identificate: 

Numiți principalele 2 îngrijorări cu privire la activitatea 
companiei dvs, în perioada următoare. (întrebare 
deschisă)

Care sunt principalele 2 oportunități cu 
privire la activitatea companiei dvs., în 
perioada următoare? (întrebare deschisă)

? ?

instabilitatea economică 
și politică

războiul din Ucraina

lipsa forței de muncă

in	ația

di�cultăți în aprovizionare 
cu materia primă

scăderea vânzărilor, 
clienților, comenzilor

creșterea costurilor cu 
materia primă și utilitățile

digitalizare 
și tehnologizare

accesarea de fonduri 
europene, subvenții

apariția de clienți noi

acces mai facil 
la piete internaționale

diversi�care produse

creșterea cererii 
pe piață

creșterea investițiilor17% 20%

18%

13%

10%

10%

9%

8%

13%

11%

10%

8%

5%

5%
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În ultimele 6 luni, pentru 31% din companii  
s-a înrăutățit relația cu furnizorii.

Cum au evoluat în ultimele 6 
luni următoarele aspecte în 
compania dvs.?

?

Relația cu angajații

Accesul la creditare

Relația cu băncile

Relația cu clienții

Atragerea forței de muncă

Capitalul de lucru

Relația cu furnizorii 31%

28%

24%

19%

14%

14%

10%

49%

46%

52%

52%

67%

66%

58%

20%

26%

24%

30%

19%

20%

32%

S-a înrăutățit/ A scăzut A rămas la fel S-a îmbunătățit / A crescut
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Comparativ cu debutul 
pandemiei, prioritățile 
companiilor nu 
s-au schimbat prea 
mult, fiind marcate 
de crizele curente, 
precum cea a lanțurilor 
de aprovizionare și a 
energiei.

În perioada următoare, care 
dintre următoarele aspecte 
reprezintă prioritățile 
companiei dvs.?

?

Implementarea tele-muncii/ 
a muncii de acasă

Activitatea de cercetare-dezvoltare

Accesul la creditare

Utilizarea/implementarea de soluții 
bazate pe energii regenerabile

Îmbunătățirea relației cu furnizorii

Digitalizarea investițiilor 
și automatizarea

Predictibilitatea lanțului 
de aprovizionare

Investițiile

Îmbunătățirea relației cu clienții

Păstrarea locurilor de muncă / 
a personalului

Creșterea vânzărilor49

29
32

28
20

28

24
21

16
8

14

13
21

7
4

4

53
39

48

32

20

11

4

20

4

1
1

S1 2022

Q1 2021

Q2 2020

%
49

41
49
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Crește prioritatea acordată investițiilor. 
Scade preocuparea privind accesul la creditare. 
Orientare preponderentă spre finanțări alternative.

Care dintre următoarele afirmații e 
mai aproape de opinia dvs. cu privire 
la strategia companiei în următoarea 
perioadă?

?

Ar trebui să explorăm și surse 
de �nanțare alternative

Ar trebui să ne bazăm investițiile doar 
pe sursele de �nanțare interne (pro�t, 
injecții de capital ale acționarilor)

40%

60%
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Finanțări tradiționale:

•	Bănci

•	Leasing

•	Vânzări de active

•	Credit comercial

•	Reinvestirea profiturilor

•	Aport capital de la 
acționari existenți

Tipuri alternative de finanțare

•	Atragerea de capital nou
•	Prin piața de capital

•	Prin investiții realizate de diverse fonduri 
de investiții (ex. private equity sau 
venture capital)

•	Friends & family

•	Angel investors (start-up companies)

•	Creditări
•	Emisiuni de obligațiuni

•	Împrumuturi tip mezzanine

•	Crowdfunding  

•	Peer-to-peer Lending
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Ponderea investițiilor realizate de fondurile de 
investiții în 2021 raportat la PIB-ul fiecărei țări
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Sursa: IMF, World Economic Outlook Database (GDP) / Invest Europe / EDC



21

CO
NF

ID
EX

.S
1 

20
22

04.
Lecțiile Impetum 
Group pentru viitor
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În sezonul lebedelor 
negre, ce lebădă se va 
mai alătura stolului?

Cum putem fi noi mai 
pregătiți pentru viitor, mai 
rezilienți și mai flexibili?

Acestea sunt câteva întrebări care ne frământă pe noi,  
la Impetum Group.

Sau, altfel spus, 
cum am putea 
prezice viitorul?



Ce am învățat noi din existența 
pandemiei și a războiului la granița 
noastră, dar mai ales din interviurile cu 
antreprenorii și edițiile CONFIDEX de 
până în prezent:

Care este cea mai importantă 
competență pentru un antreprenor/
manager/leader român

Ce sunt companiile ambidextre?

Gândim în scenarii

1

2

3


